

燃情冰雪季 逐梦亚冬会



亚雪沿线开启游玩新体验

本报讯(王伦 王新丹 记者马一梅 李健)今年,龙江森工大海林局公司借助亚雪公路改扩建有利契机,加大沿线各景点管理力度,基础设施提档升级,“宠客”服务亮点纷呈,以实际行动提升游客旅游体验。

远眺凤凰山,近观龙江最高峰大秃顶子山。在距离雪乡景区14公里处,今年,新建一处建筑面积1350平方米、高20米的雪国之境观景平台。平台依山而建,为双层钢框架结构,上下两层可同时容纳450余人。上层循环步道,下层层观光车休憩,不仅为游客提供了舒适的取暖、休息环境,也可在此欣赏风光之美。

“雪国之境观景平台距离冰雪画廊景点只有400米,距离亚布力山门约18公里,距离牡丹江山门约24公里,交通便利。今冬,我们还在观景平台开设了简餐和围炉煮茶等服务。同时,增设风幕、地热线等取暖设施,给游客提供更加便捷、暖心的服务。”冰雪画廊景点负责人张冬冬介绍道。

为提升服务品质,今年,亚雪沿线各景点依据游客需求,加大基础设施投入力度。位于海拔600米的风车雪山景点新建600平方米候车大厅,并在海拔1300米的山顶观光点新建300平方米休息大厅,满足游客取暖需求;位于亚雪公路62公里处集高山冰雪运动、游览观光、休闲娱乐为一体的亚雪驿站,为保障游客安全,新修过街通道,实现闸机管理一车一行;



大雪谷景点新建300平方米游客服务中心,对原有客房全面升级改造,可同时容纳200人住宿、就餐;冰雪画廊大秃顶子驿站新建近200米的候车排队通道,让游客玩得更开心、更舒心。

在距离雪乡景区27公里处全新亮相在亚雪公路上的自驾驿站,由两层集装箱设计而成。一楼是琳琅满目的特色森林食品,二楼提供餐饮服务,可同时容纳100余人就餐。周边木栈道、栈道平台、彩化路等配套设施一应俱全,同时设有39个

停车位和五组张拉膜。 “自驾驿站的建设是为了给游客提供一个舒适的停靠点,不仅能满足游客的餐饮需求,而且我们还为游客提供免费取暖、免费姜茶、免费热水、免费停车、免费卫生间、免费旅游攻略、免费医药箱、免费寄存服务、免费手机充电、免费体验东北民俗服装十大免费项目,让自驾游雪乡的游客在雪乡玩得开心、玩得放心。”亚雪公路自驾驿站营地负责人刘瑞成介绍道。今年,亚雪沿线各景点不仅在硬件设

施上提档升级,更在服务细节上下足功夫。“今年,我们对大秃顶子驿站游玩项目进行了优化,在增加观光车、雪地摩托车数量的同时,调整了乘车顺序,先乘坐雪龙号观光车到半山腰,再换乘雪地摩托车驶向山顶,不仅大幅缩短了等待时间,也让游客登峰过程更加流畅,体验感更好。”冰雪画廊大秃顶子驿站负责人孟兆田介绍道。 今冬,亚雪沿线各景点将以崭新形象、优质服务迎接八方游客。 舒适的停靠点。 本报记者 李健摄

横道河子镇冰雪美景引客来

本报讯(肖旭 记者张雪地)冬季到来,海林市横道河子镇仿佛被冬雪施了魔法,一夜之间银装素裹,吸引众多游客奔赴这场冰雪之约。

东北虎林园里,老虎在雪地中踱步,虎爪轻点雪面,往日令人敬畏的目光此刻多了澄澈与灵动,仿佛化身赏雪伙伴,与游客共享这份素白宁静。除东北虎林园外,威武山影视城、中东铁路博物馆等景点也别具特色。威武山影视城在白雪映衬下更显古朴厚重,中东铁路博物馆则似在静静诉说着岁月的悠长。

来到冬季的横道河子镇,美食有了新花样。沙棘果汁酸甜可口,黑加仑汁富含营养,树莓果汁果香浓郁,还有婆婆丁、荨麻、榛蘑等

特色山野菜,或凉拌,或炖汤,口感独特。 为迎接冬季旅游热潮,横道河子镇以提升旅游服务质量为首任,持续规范冬季旅游市场秩序,提高游客满意度。

图①:雪地中的东北虎。 图②:游客在老火车站留影。 图③:白雪覆盖下的横道河子镇。 图片由海林融媒体中心提供



哈尔滨市导游员和亚冬会文旅志愿者接受培训 本报讯(记者刘莉 李爱民)11日,由哈尔滨市文化广电和旅游局主办,哈尔滨市旅游协会、哈尔滨商业大学旅游烹饪学院(黑龙江特色文旅工匠学院)、黑龙江新东方文旅承办的哈尔滨市导游员暨亚冬会文旅志愿者培训班开班。 本次培训班为期两天,通过线上、线下相结合的方式,对全市1000余名导游和文旅志愿者,从礼仪服务、审美体验、讲解技巧等方面进行培训,并针对亚冬会期间国际来宾接待规范等内容进行专项授课辅导,确保广大游客和来宾不仅能欣赏到哈尔滨美丽的冰雪风光、领略深厚的文化底蕴,更能感受家一般的温暖与舒适。 开班仪式上,哈尔滨市旅游协会发布了《哈尔滨市导游自律公约》,号召全市导游向不诚信行为说“不”,不擅自变更行程、增减项目,不强迫或变相强迫购物及兜售物品,不因消费能力区别对待游客,做好“尔滨”文旅的“形象大使”。

东北三省首个矿用纯水供液系统落户城山矿

本报讯(蔡伟健 记者赵吉会)近日,东北三省首个煤矿纯水供液系统在龙煤鸡西矿业公司城山矿成功落地,这一具有重大意义的革新举措,标志着这个矿在安全生产和科技创新方面迈出坚实一步。

自鸡西矿业公司引用液压支架以来,各采煤工作面均采用乳化液润滑、动力支撑,在使用期间难免存在物理性质不稳定、产生沉淀物和杂质等问题。前不久,鸡西矿业公司城山矿引进了东北三省首个煤矿纯水供液系统,此系统在降低设备腐蚀磨损、确保供液稳定均匀、适应不同作业环境及精准控制供液等方面具有明显优势,在鸡西矿业公司使用了多年的乳化液或将进入“退休”倒计时阶段。

纯水供液系统的技术原理主要是通过多级过滤和反渗透等先进技术,将普通水源中的杂质、盐分等去除,生成高纯度的水作为液压支架的动力源。这种高纯度的水在供液过程中,能够极大地降低对设备的腐蚀和磨损。同时,纯水的物理性质更加稳定,能够确保供液的压力和流量更加均匀,从而提高生产过程的稳定性和可靠性。

经严格测试,使用纯水供液后,设备的腐蚀率和磨损率大幅降低,大量节约设备维护成本。具备超强的稳定性,有效减少因供液问题影响生产的情况发生。与传统供液方式相比,可大量降低能源消耗和废水排放,能够达到绿色矿山建设的要求。它能够实现对供液压力和流量的精确控制,确保设备在最佳状态下运行,从而提高煤矿的生产效率。

我省启动“银龄献爱·志愿同行”主题活动

本报2日讯(记者杨惠喧)第39个国际志愿者日即将到来之际,为展现老年人矢志不渝、老骥伏枥、向上向善的精神风貌,2日,省民政厅、省老龄工作委办公室以及哈尔滨老年大学携手举办了黑龙江省“银龄献爱·志愿同行”主题活动启动仪式暨“冰城银龄志愿服务队”授旗仪式。

活动现场,主办方向广大老年人发出号召,鼓励他们积极投身“银龄行动”,保持老骥伏枥、老当益壮的健康心态和进取精神,践行积极老龄化观、健康老龄化理念,发挥老年人的独特优势与价值,在志愿服务中实现老有所为、老有所乐。

在启动仪式上,省老龄工作委员会向全省老年志愿者和志愿服务组织发布了《“银龄献爱·志愿同行”为龙江高质量发展可持续振兴贡献“银发力量”》倡议书,并正式启动了“银龄献爱·志愿同行”主题活动。同时,活动还为“银龄行动”志愿服务“爱心大使”和“冰城银龄”志愿服务队形象代言人颁发了荣誉证书,为“冰城银龄”志愿服务队代表发表了感言,全体志愿者共同宣读了宣誓词,表达了对志愿服务的坚定承诺。

全省旅拍产业资源对接会举行

本报讯(记者李浙)近日,全省旅拍产业资源对接会在哈尔滨市举行。对接会上,“龙年拍龙江”石榴别样红”2024冬季旅拍景区”活动正式启动。

对接会上,公布了13家“黑龙江省旅拍基地”名单和10家“黑龙江省同心圆梦民族旅拍基地”名单,并予以授牌。

13家“黑龙江省旅拍基地”包括:哈尔滨伏尔加庄园文化旅游有限公司旅拍基地、黑龙江金太阳旅拍基地、曼哈顿多元集团旅拍基地、哈尔滨极地公园旅拍基地、黑龙江省民族博物馆旅拍基地、哈尔滨哈药文化艺术有限公司旅拍基地、道外中华巴洛克服务专班旅拍基地、黑龙江鹤城文化旅游投资集团有限公司旅拍基地、漠河北极村旅拍基地、太阳岛风景区旅拍基地、龙江森工平山旅

游风景区旅拍基地、牡丹江横道河子旅拍基地、中国雪乡旅拍基地。 10家“黑龙江省同心圆梦民族旅拍基地”包括:哈尔滨香坊区东兴村、齐齐哈尔梅里斯区哈拉达斡尔族村、牡丹江西安区中兴村、佳木斯同江街津口赫哲族乡、佳木斯抚远黑瞎子岛镇、大庆杜蒙县连环湖温泉景区、伊春嘉荫恐龙国家地质公园、黑河爱辉区外四道沟村、黑河嫩江繁荣村、大兴安岭塔河县十八站鄂伦春族风情园。

会上,省文旅产业科技创新中心与省旅拍摄影专业委员会旅拍合作、黑龙江森工森林旅游集团与中国旅行社协会生态摄影委员会旅拍合作、黑龙江省交投悦资产经营有限公司与铂爵旅拍文化集团有限公司旅拍合作等16个旅拍合作项目,现场签订了战略合作协议。

省市场监管局:“铁拳”行动守护民生

□郭文龙 纪祥勇 本报记者 曲静 今年4月,山东农大肥业科技股份有限公司专程代表从山东到黑龙江省市场监督管理局,将一面绣着“打假维权尽职尽责、服务企业无微不至”的锦旗送到省局执法稽查局,对市场监管部门公正文明执法、迅速查处假冒该企业缓释肥料案表示感谢。

年初以来,省市场监管局紧盯关系经营主体和人民群众切身利益的重点问题,在粮食安全、旅游市场、民生等五大重点领域出台14项具体措施,集束职能,重拳出击,以深入开展市场秩序整治“铁拳”行动为牵引,全省市场监管系统共查处市场监管领域各类违法案件11521件,有力维护了市场秩序和人民群众切身利益,持续擦亮“蓝盾在行动、铁拳护民生”品牌。

聚焦夯实国家粮食安全“压舱石”,严厉打击抗农害农违法行为。组织开展“农资打假保春耕”专项行动,明确春耕生产期间不同时段重点任务,综合运用日常监管、监督检查、提醒告诫、网络监测等方式规范农资市场秩序。针对肥料等农资违法违规行为走向“隐蔽化”的趋势,创新“三查三倒查”工作模式,紧盯“存储库房、运输车辆、农村农户”三个关键点,严防防范以“不落地”方式违法生产经营的现象。压实落实企业主体责任,推动化肥生产企业设立质量安全总监和质量安全员,建立日管周排、月调度制度,有效提升质量管理能力。发布《致全省化肥生产经营企业和农民朋友的公开信》《农资采购“三看、三要”防假货》《购买肥料“三看、三要”防陷阱》等信息,公布曝光农资典型案例6件,积极营造社会共治氛围。在“农资打假保春耕”专项行动中,全省市场监管系统共检查农资生产经营主体9439家,抽检农资产品4028批次,查处违法案件107起,对制售假冒伪劣农资的违法行为形成有力震慑。

聚焦助力冰雪旅游火爆“出圈”,全力维护游客合法权益。增强旅游市场的良好体验作为打造冰雪旅游“金字招牌”的关键所在,省市县三级联动,强监管、促发展、保安全,着力打造“能消费、敢消费、愿消费”的优质消费环境。对哈尔滨道里菜市场、红专街早市等重点场所实行价格报备

返乡设计师的乡村振兴实践

□本报记者 毛晓星 冬日暖阳,惬意的“尔滨”周末时光。刁旺盛一家三口驱车75公里,走进三清屯“朋友们的院子”,给朋友铭慧过生日。 抱团回归乡村养老,一直是设计师刁旺盛和朋友们的梦想,这处小院就是他们精心打造的心中乌托邦。作为在外打拼了二十多年的黑龙江人,他们以此为契机,与村集体一起开创城乡“共享、共建、共荣”的“共建社区”乡村可持续发展之路,勾勒出原乡人安居、新乡人赋能、返乡人乐业、旅乡人增流的乡村高质量发展新画卷。

三清屯位于阿城区松峰山镇松峰村,松峰山景区、横头山景区、吊水湖景区合围之地,三山两河环抱之间,宛如项链上那颗最闪亮的明珠。 “每当看到周边景区客流爆棚,我就着急。我们村制成型,一旦成为这些景区的配套不就行了嘛!”松峰村村支书张有说。松峰村地形以山地为主,积温较低,种植业、养殖业不占优势,发展农产品和深加工是村集体经济未来发展之路。因周边旅游资源丰富,村里决定从农文旅条件更具优势的三清屯入手。最终,上海中建设计院乡村研究中心主任刁旺盛的“共建社区”项目最让村民们心动。

走进“朋友们的院子”,一股远离喧嚣,悠然自得山间,炊烟袅袅人家家的慢生活质感油然而生。黑白色调现代极简主义和本土建筑风格融合的民宅,耳畔

萦绕带有叙事风格的乡村音乐,树上的风铃,随处可见的精巧小设计,尽显文艺气息。犬吠、鸟鸣,来一杯手磨咖啡,5小时烤制而成的土窑面包,如此松弛,那么随性。山间、旷野上,到处是明信片景色。偶有“豆腐咯”的叫卖声,动静相宜中尽显质朴民风……

今年5月“朋友们的院子”正式上线运营,在游客好评裂变传播下,大批游客到访直接爆单,晋升千万流量网红打卡地,让原本默默无闻的三清屯活力十足,发展之势更稳、更足。初步测算,一栋四五人住的民宿,整个夏天盈利6.5万元,目前订单已接近元旦前。

“这里是设计师赵老师家,这边是黑龙江工程学院的乡村人才孵化中心,那边是文创师代老师家……作为三清屯‘共建社区’的新乡人,他们既是独栋房的长期承租方,也是短期民宿房源供给者,通过输出资源、专业知识、文化传播等赋能三清屯农文旅深度融合。”坐在自家会客室,刁旺盛介绍起和其他四位设计师好友,如何构建小院项目、回归乡村的过往。

刘国伟是三清屯“共建社区”项目第一批“吃螃蟹”的人。“我在外地打工,老家房子一直闲置,墙体发霉起皮,破败不堪。”刘国伟说,加入项目后,平台方负责运营和推广引流,按年给农户保底费,收益分成。“这种模式很像农机合作社,农户不操心、没负担,还助推全村发展。”

“我们200多户的小屯子,从没有过这

么多人,北京的、沈阳的、新疆的……村民们都被吸引了。”张有说,随着三清屯的爆发,这里的新业态联动及带动作用,村民们的认知都在悄然发生变化。

乡村土窑面包师娟子今年48岁,一直在屯里生活。小院带给她最大的感受是“大开眼界”,不仅学会烤面包的新技能,还从来往者中了解当今时代的新生活。现在,娟子做的土窑面包天天订单不断,已成当地小网红。“小院环境好,劳动量不大,月薪跟大城市一样,幸福指数比在外打工高。”娟子说。

项目行不行,村民最会算账。张有表示,项目启动后,30多名村民参与进闲置房改造的工程建设中,总收入超80万元;12名村民长期在这里工作,旅游旺季还有短工需求,带动就业助力村民致富增收。

在三清屯“共建社区”项目带动下,松峰村去年申请到政府乡村振兴帮扶资金260万元,对村边沟等处进行了修缮;今年进入市级和美乡村五星星级样板村,政府又投资500万元修路灯,村里对另外两个屯的边沟和自来水进行了修整,带动全村3个屯的基础设施建设全面提升。

“远不逊这些。”张有说,返程客顺手买走了小园菜、小院养殖、山野货。尤其今年夏天,带动山野菜、蘑菇、榛子、核桃、蕨菜等销售额达20万元左右,涉及本屯村民近百名,全面打开了山野菜烘干、保鲜项目的乡村发展赛道。另外,周边村屯的蜂蜜、煎饼等也往这儿送,区域乡村活力得到提升。

目前,松峰村明年“共建社区”项目相关计划将陆续启动实施。张有表示,一是盘活村里34户闲置房,形成民宿集群;“有村民提出在全程托管模式基础上,可否进行自住一半、托管一半等方式对接,这些都在研讨中。”二是探索成立文化合作社乡村振兴联盟新模式,松峰村和项目方成立联营平台公司,一个出资源、一个负责运营,以三清屯民宿产业为基础,将其他两个屯变成卫星屯,做好配套产业,带动村集体经济农文旅产业协同发展。